
CAPÍTULO 1.- MÁRGENES

Las carreteras españolas, y en concreto las pertenecientes a la red de la Generalitat
Valenciana, están en continua mejora año tras año. Las nuevas carreteras, así como los
tramos acondicionados, reúnen mejores características que las construidas con anterioridad:
de accesibilidad, comodidad y seguridad. No obstante, hay que ser muy cuidadosos con los
nuevos proyectos, porque mejores trazados conllevan mayores velocidades, y si no se
toman medidas específicas para evitarlo, mayores índices de lesividad.

Pero aun queda una considerable longitud de red con parámetros de diseño de hace
décadas. Su acondicionamiento llegará en su momento, pero mientras tanto debemos
analizar cuidadosamente su situación en relación con los accidentes que se producen.

Uno de cada tres fallecidos en accidentes de tráfico en la red de la Generalitat Valenciana lo
es a consecuencia de una salida de vía. En el total español esta proporción es incluso
superior (39%).

En este capítulo se adjuntan, a modo de ejemplo, dos partes de accidentes por salida de vía,
con víctimas mortales en ambos casos. En ambos se produce colisión contra “obstáculos”
situados en el margen.

Dado que, por desgracia, las salidas de vía se van a seguir produciendo:

¿CÓMO PUEDE EL GESTOR DE LA CARRETERA CONTRIBUIR A
LA REDUCCIÓN DE ESTE TIPO DE ACCIDENTES,

Y SOBRE TODO DE SUS CONSECUENCIAS?

En primer lugar, siendo claramente conscientes del problema existente; y de que podemos
contribuir muy positivamente.

A continuación se exponen unas ideas por si pueden servir de orientación a los ingenieros
que tengan responsabilidad directa o indirecta en alguna de las facetas de la gestión de la
carretera.



Márgenes. Obstáculos próximos a la calzada

Problema
La existencia de obstáculos próximos a la calzada puede representar un peligro 
en caso de salida de vía y un agravamiento de las consecuencias del accidente. 
Observar colisión en el parte adjunto a esta ficha.

Soluciones

Siempre que sea posible se retirarán los obstáculos situados cerca del borde de 
la vía. Si no es posible (por ejemplo en  pilas de puente) se procederá a su 
protección de forma que se minimicen los riesgos y las consecuencias de los 
accidentes.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones

Las Recomendaciones tratan a terraplenes y 
desmontes como obstáculos.

Normativa

Recomendaciones sobre sistemas de contención de 
vehículos (Orden Circular 321/95 T y P), tabla 2 
(distancia del borde de la calzada a un obstáculo o 
zona peligrosa...) del apartado 3.- Criterios de 
Implantación.

EJEMPLOS

Actualizado Feb-03

Pilas de puente sin proteger Pilas de puente protegidas

Incorrecto Correcto

1.1. -
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Márgenes. Cunetas franqueables

Problema
La cuneta debe cumplir su función sin suponer un obstáculo en caso de salidas 
de vía. Si la cuneta está sobredimensionada, el problema se agrava.

Soluciones

Proyectar / Ejecutar cunetas con suficiente capacidad hidráulica, pero con 
taludes tendidos que permitan su franqueo sin pérdida de control. Otra opción, en 
este caso para cunetas ya existentes, es la utilización de cunetas modulares 
("canal celular" envuelto en geotextil y recubierto con grava). En caso contrario, 
proteger con barrera de seguridad.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones

El criterio que adopta la Guía Intersafe (intenta 
unificar las distintas normas europeas) es una 
anchura de cuneta de 1 m a 2,5 m y una 
profundidad entre 0,2 y 1/5 de la anchura.

Normativa

5.2-IC (Drenaje): Incide en que las cunetas deben ser 
franqueables (taludes < 1/6) o, en caso contrario, 
protegidas con barrera de seguridad (OC 321/95).

EJEMPLOS

Actualizado Feb-03

Cuneta infranqueable y sin proteger Cuneta modular en ejecución

Cuneta suficiente y "amigable" Berma y cuneta clemente

Incorrecto Correcto

Correcto Correcto

1.2. -
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Márgenes. Arquetas franqueables
Problema

En ocasiones se descuida la presencia de arquetas de captación del agua de cunetas 
que suponen obstáculos puntuales que son fácilmente evitables.

Soluciones

Proyectar y construir las arquetas embebidas en la propia cuneta para evitar que 
constituyan un obstáculo. Como mal menor habría que protegerlas con un sistema de 
contención y, como mínimo imprescindible, señalizar su presencia mendiante baliza de 
obstáculo.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones Normativa

5.2-IC. Drenaje superficial.
Guía Intersafe.
PSV 2000-2001 (Generalitat Valenciana)

EJEMPLOS

Actualizado Feb-03

La cuneta es franqueable, pero la arqueta no. Aquí, la arqueta nada amigable ni siquiera se ve.

Señalización de obstáculo en margen, como mínimo. Arqueta embebida en una cuneta franqueable

Incorrecto Incorrecto

Lo mínimo Correcto

1.3. -
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Márgenes. Pasos  salvacunetas

Problema
Los pasos salvacunetas en accesos suponen un obstáculo para los vehículos 
que se salgan de la vía, ocasionando colisiones frontales. Aunque físicamente 
son un obstáculo puntual, las cunetas pueden reconducir al vehículo hasta el 
salvacunetas, aumentando su zona de influencia y, por tanto, la probabilidad de 
un choque contra el mismo.

Soluciones
- Badén como continuación de la cuneta permitiendo a los vehículos atravesarla.
- Extremos del paso salvacunetas en pico de flauta.
- Desvío en planta de la cuneta (sigue existiendo el obstáculo, pero se aleja de la 
calzada).

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones Normativa

Instrucción 5.2 IC
OC 321/95

EJEMPLOS

Actualizado Oct-03

Paso salvacunetas convencional Paso salvacunetas en pico de flauta

Paso salvacunetas "vadeable" en construcción

Incorrecto Correcto

Admisible

1.4. -
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Márgenes. Bermas laterales

Problema
Si durante la fase de proyecto y construcción de la vía no se dota a ésta de 
amplias bermas laterales despejadas será preciso proteger los obstáculos con 
barrera (que no elimina el accidente por salida de vía).

Soluciones
La Instrucción de Trazado 3.1-IC incide en que la sección transversal debe incluir 
bermas laterales (salvo justificación, y en carreteras con V = 40 km/h). La 
disposición y conservación de bermas amplias y despejadas  evitará la presencia 
de obstáculos cercanos a la calzada.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones Normativa

Instrucción de Trazado 3.1-IC. Tabla 7.1 del capítulo 
7.- Sección Transversal.

EJEMPLOS

Actualizado Oct-03

No siempre se puede disponer de bermas como esta Obstáculo  demasiado cerca de la calzada por 
ausencia de arcén y berma

Esta berma también ofrece muy buena seguridad en 
caso de salida incontrolada de vía...

...pero habría que evitar estas discontinuidades

Correcto Incorrecto

¿Correcto? Incorrecto

1.5. -
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